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Veskeré velidiny ve skupinach (IT), (III) atd. jsou faktory pivod-
niho &isla y.

Z toho vyplyvé ziejmé, Ze v naSem &isle y musi byti obsaZen
faktor 2 s lib. mocnitelem — jinymi slovy, Ze y (jakoZto &islo ko-
neéné) musi byti nulou. Kdyby bylo vétsim nez nula, musili bychom
koneéné dospéti ke skupiné

Ya® + Yp® = U’

Ya® — Yp* = yo*,
v niZz by ve stfedu stojici velidina ys neméla uz faktor 2 (tedy
byla by lichou). To jest v8ak vyloudeno, ponévadz podle provede-
ného rozboru a dikazu veli¢éina uprostfed skupinovych rovnic
stojict (¥, Y, Ys, - - -» Yp) je vidy ¢&islo sudé.

Tim jest proveden dikaz, Ze nafe puvodni velidina y musi
byti nulou a Ze tedy ¢iselna rovnice _

xt + yt =2* (z,y a z relativné nesoudélnd)
je mozna jen ve tvaru
140=1.
Vé&ta Fermatova pro exponent 4 je tim tedy dokazana.

O Heronovych trojuholnikoch.

L
Stefan Schwarz, posl. pFirodov. fakulty.

Trojuholnik, ktorého strany i obsah st vyjadrené racional-
nymi é&islami, nazyva sa Heronovym. :

Podém tu jedno riesenie Heronovho trojuholnika na podklade
geometrickom nezahriiujice v sebe sice vSetky moiné riedenia, ale
majace t vyhodu, Ze vyjadruje strany i obsah pomerne velmi
Jednoduchymi vyrazmi a Ze Iahko prejdeme od neho k rieSeniu
daného problému &islami celymi.

_ Ako pomocnej vety uZijeme poznatku, Ze rovnica a? + y* = 2*

m4i raciondlné korene m2? — n2, 2mn, m? + n2.

Obsah trojuholnika o stradniciach vrcholov (x;, i), ¢ =1, 2, 3,

je z, Yy 1 T — %y Ya— Y
O=3%|2 9 1| =% x:_xlyz___yl'
@ s 1 1'Ys 1

St li stradnice racionalné, je i obsah raciondlny; ponevad
hned vidime, %e zale# iba na rozdielu stradnic & je obsah racio-
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nalny, alebo nie, bude bez ujmy obecnosti, zvolime-li jeden vrchol
v podiatku stiradnom, takZze obsah bude O = 1}) ol

Teraz v8ak musime urdit ;, y; (2 = 1, 2) tak aby i strany
boly racionilné.

Strany st a = ]/:r:l2 + y? (1)
b=V(x,— 2, + (¥ — %,)? (2)
¢ = Va2 + g (3)

Vztahom (1), (3) bude vyhovené — vzhladom na to ¢o bolo
povedané o rovnici 22 + y? = 22 — ked

2, = m?:—mn?, y, = 2mn
=P — ¢, Y= 2pg;
potom je a = m? + n?, ¢ = p? + ¢%
Treba teraz uréit ¢ tak, aby i strana b t. j. vyraz

J@* — ¢ —m* + w2 + (2pg — 2mn)*
bolracionalny. Keby sme znali v8etky g, pre ktoré vyraz pod odmoc-
ninou je uplny §tvorec, mali by sme vSetky rieSenia danej tGlohy.
Obecne to vsak previest je velmi namahavé, lebo uZijeme-li
totiz vlastnosti rovnice 2% 4 y® = 2* a dosadime za prvy vyraz
r? —s? a za druhy 2rs, alebo naopak a vylGéime na pr. z oboch
rovnic s, dostaneme obecni neurditd rovnicu o dvoch neznamych
(r, @) Stvrtého stupiia. )

Avsak jedno rieSenie najdeme lahko. Uéinime-li jeden vyraz
pod odmocninou rovnym nule, potom odmocnina je iste ¢islo
racionalné.

Polozime-li

P—q—m? 4 nt=0
dostaneme ¢ iracionalné a preto nevyhovuje.

Je-li viak
2pq — 2mn = 0,
t. j.
— mn
p )

méme jedno riefenie.

Je potom

min?
Ty = p’—-y—a, Yo = 2mn, 2, = m? — n?, Y= 2mn

a dalej

a=VaF Tyt =mt +
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